

省十四届人大五次会议胜利闭幕

许昆林当选省人大常委会主任并讲话 王新伟周波熊茂平出席 大会通过各项决议

本报讯（辽宁日报记者 关艳玲 方亮 王奇）辽宁省第十四届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程，于1月30日下午在辽宁人民大会堂胜利闭幕。

闭幕大会的执行主席是许昆林、熊茂平、陈向群、刘慧晏、陈绿平、于国安、张淑萍、许光文、单义、姜小林、李文飙、王炳森、杨军生。

王新伟、周波和大会主席团成员等在主席台就座。

会议由大会主席团常务主席、执行主席陈向群主持。

辽宁省第十四届人民代表大会第五次会议应出席代表591人，本次全体会议出席560人，出席人数符合法定人数。

会议分两个阶段进行。第一阶段，大会表决通过总监票人、监票人名单。大会采用无记名投票方式，选举许昆林为辽宁省第十四届人民代表大会常务委员会主任，选举葛迪为辽宁省高级人民法院院长，选举姜小林为辽宁省第十四届人民代表大会常务委员会秘书长，选举石宏博、任振波、吴世民、梅玉良为辽宁省第十四届人民代表大会常务委员会委员。

第二阶段，会议采用无记名按表决器方式，通过王忠昆为辽宁省第十四届人民代表大会监察和司法委员会主任委员；依次通过《关于辽宁省人民政府工作报告的决议》《关于辽宁省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要的决议》《关于辽宁省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划的决议》《关于辽宁省2025年预算执行情况和2026年预算的决议》《关于辽宁省人民代表大会常务委员会工作报告的决议》《关于辽宁省高级人民法院工作报告的决议》《关于辽宁省人民检察院工作报告的决议》。

根据《辽宁省国家工作人员宪法宣誓组织办法》的规定，新当选的省人大常委会主任许昆林，省法院院长葛迪，省人大常委会秘书长姜小林，省人大监察和司法委员会主任委员王忠昆，省人大常委会委员石宏博、任振波、吴世民、梅玉良进行了宪法宣誓。宪法宣誓由许昆林领誓。

随后，省委书记、省人大常委会主任许昆林作了讲话。他说，省十四届人大五次会议，在全体代表和与会同志的共同努力下，圆满完成了各项议程。这是一次高举旗帜、民主团结、求真务实、催人奋进的大会，必将激励全省上下更好地把思想和行动统一到党中央决策部署上来，统一到省委工作要求上来，以坚定的信心和昂扬的斗志，加快推动新时代辽宁全面振兴取得新突破。

许昆林指出，党的二十大以来，省人大及其常委会深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要

思想，坚决贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求，围绕中心、服务大局、依法履职，为辽宁振兴发展作出了重要贡献。这次大会选举我担任省人大常委会主任，我深感责任重大、使命光荣，一定牢记习近平总书记对辽宁振兴发展的殷殷嘱托，忠实履行宪法和法律赋予的职责，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深入践行全过程人民民主，自觉接受人民群众监督，与省人大常委会委员和全体人大代表一道，竭尽全力推动辽宁振兴发展，以实实在在的业绩回报组织期许、人民期待。

许昆林指出，回首“十四五”，全省上下认真贯彻落实习近平总书记对东北、辽宁全面振兴的重要讲话和重要指示精神，大力实施全面振兴新突破三年行动，中国式现代化辽宁实践不断向前、稳步推进。这些成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

许昆林强调，今后五年是辽宁加快实现新时代全面振兴夯实基础、全面发力的关键时期。我们要巩固拓展优势、破除瓶颈制约，补上打基础这一课，推动经济社会发展各领域各方面协同发力，尽快跟上国家发展步伐，实现系统性突破、整体性提升，勇于争先、谱写新篇。今年是“十五五”开局之年，我们要坚定不移贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，锚定全年目标任务，全力以赴做好各项工作，务求取得实打实的成果，努力实现“十五五”良好开局，向习近平总书记和党中央、向全省人民交上合格答卷。

许昆林强调，实现“十五五”开好局、起好步，必须坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。习近平总书记对辽宁的亲切关怀、大力支持，是我们办好辽宁事情的最大信心、最大底气。我们要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记嘱托、感恩奋进，把习近平总书记对辽宁振兴发展的重要讲话和重要指示精神作为做好一切工作的总遵循、总纲领、总指针，不折不扣落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，一步一个脚印把习近平总书记为我们擘画的宏伟蓝图变为美好现实。实现“十五五”开好局、起好步，必须以更大力度推动高质量发展。要加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，实现产业体系整体跃升，不断提升科技创新效能，因地制宜发展新质生产力，以更大力度释放内需潜力，持续优化营商环境，全力打造营商环境最佳口碑省，扩大高水平对外开放，加快打造对外开放新前沿。实现“十五五”开好局、起好步，必须不断提升人民群众生活品质。要着力解决民生痛点难点，办好就业、增收、教育、医

疗、养老、育幼等民生实事，纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以更多可感可及的成果取信于民；全力护航社会安全稳定，抓细抓实安全生产、社会治安等工作，努力建设更高水平平安辽宁，严格规范公正文明执法司法，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。实现“十五五”开好局、起好步，必须不断开创团结奋斗的生动局面。要发扬斗争精神，勇于挺身而出、迎难而上，善于战风险、迎挑战、克难关，在突破攻坚中展现担当作为；持续转作风树新风，树立和践行正确政绩观，从实际出发、按规律办事，让苦干实干、狠抓落实在辽宁蔚然成风；更加广泛地凝聚人心，调动一切可以调动的因素、团结一切可以团结的力量，不断形成众志成城谋发展、齐心协力促振兴的强大合力。

许昆林指出，全省各级人大及其常委会要认真履行立法职责，扛起宪法法律赋予的监督职责，支持保障代表依法履职，全面加强自身建设，持续提升新时代地方人大工作的质效，更好地把人大制度优势转化为治理效能。各级党委要加强对人大工作的全面领导，支持和保障人大及其常委会依法行使职权、开展工作。各级“一府一委两院”要自觉接受人大监督，依法向人大报告工作，严格执行人大决议，确保权力正确行使。全体人大代表要倍加珍惜党和人民信任，忠诚为党分忧、为民履职，以实际行动践行“人民选我当代表、我当代表为人民”的光荣使命。

许昆林强调，发展的蓝图已经绘就，奋进的号角已经吹响。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，锚定目标、笃行实干，勠力同心、不懈奋斗，在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先，奋力谱写中国式现代化辽宁篇章，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

在主席台就座的还有：省领导李猛、张立林、隋青、赵承、蒋天宝、姜有为、霍步刚、郑艺、王利波、楚天运、吴春耕、宋诚，驻辽部队、省法院、省检察院领导马福升、孙宗政、葛迪、高鑫，沈阳市领导吕志成、范继英，大连市领导李强、王启尧，全国政协经济委员会委员夏德仁，正省级老同志张文岳、王怀远，省十三届人大常委会副主任孙轶、崔枫林、张铁民、康捷、杨忠林等。

在辽全国人大代表，省委、省人大常委会、省政府副秘书长，省政府组成部门、省直有关单位、中央驻辽单位、中央主要新闻单位驻辽机构、中央驻辽金融机构、中央驻辽企业、省属国有企业、本科高等院校负责人等列席了大会。

“AI主播”纳入直播电商监管、整治拒收人民币现金……

二月新规来了，一起来看！

对蔬果等农产品施行“承诺达标合格证”管理；将“AI主播”纳入直播电商监管范围；防范整治拒收人民币现金行为……2月新规一起来看！

蔬果禽蛋等须持“放心证”上市

《农产品质量安全承诺达标合格证管理办法》2月1日起施行。“承诺达标合格证”证明该农产品未使用禁用农药、兽药及其他化合物且使用的常规农药、兽药残留不超标等。办法提出，蔬菜（含人工种植的食用菌）、水果、茶鲜叶、畜禽、禽蛋、养殖水产品、农业农村部规定的其他农产品，应当实施承诺达标合格证管理。

“AI主播”被纳入直播电商监管

《直播电商监督管理办法》2月1日起施行。针对直播电商行业特点，办法将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管，避免新技术成为生成或传播虚假信息的“挡箭牌”，促进人工智能技术在直播电商领域的规范应用。办法规定，使用人工智能生成的人物图像、视频从事直播电商活动的，应当进行标识，并持续向消费者提示。

防范整治拒收人民币现金行为

《人民币现金收付及服务规定》2月1日起施行。规定指出，除因履行法律、法规、规章规定的义务或法定职责而应使用非现金支付工具情形外，不得拒收现金，不得要求或诱导他人拒收现金，不得对现金支付采取歧视性措施，损害现金支付便利。支持现金支付的收费单位、经营主体，应保持合理的零钱备付，具备必要的收现条件，保证现金支付顺畅。

全民阅读新规重点保障老少边穷地区

《全民阅读促进条例》2月1日起施行。条例提出，促进全民阅读，推进书香社会建设，增强全民族思想道德素质和科学文化素养。强化全民阅读保障措施，重点扶助农村地区、革命老区、民族地区、边疆地区、欠发达地区的全民阅读。强化对未成年人、残疾人、老年人等的阅读保障，规定提供适宜读物、开设阅读课程、支持全民阅读无障碍设施建设、优化适老服务标准等措施。

组织机构获取唯一不变“数字身份证件”

《组织机构统一社会信用代码管理办法》2月1日起施行。办法提出，统一代码是指登记管理部门根据统一代码编码规则，赋予组织机构在全国范围内唯一的、终身不变的身份标识码，实现组织机构从“设立”到“存续”的精准识别、动态追踪，从而织密社会信用体系“数据网”、架起全国统一大市场“数字桥”、激活市场监管“智慧脑”。

加强和规范行政执法监督工作

《行政执法监督条例》2月1日起施行。条例强调行政执法监督工作遵循规范与指导并重、预防与纠错并重、监督与保障并重原则，督促纠治行政执法问题、提升行政执法质效。加强行政执法主体和人员资格管理，强化对是否存在违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等行为的监督。明确将行政执法监督结果作为法治政府建设成效评价的重要内容。

（新华网）

做文明骑行者

按道骑行不闯红灯
带好“小头盔”保障“大安全”

